



铭记历史

灵丘县的抗战记忆与红色传承



灵丘县北洋小学师生赴乔沟抗战遗址接受红色教育。

1937年至1945年,日本侵略者在灵丘县这片土地上犯下了滔天罪行。他们推行惨无人道的“三光政策”,制造了多达34起惨案。无辜的群众、英勇的抗日干部、战士和民兵惨遭杀害,人数高达6000余人。4.8万间房屋在烈火中化为灰烬,粮食被抢烧一空,衣被、家具、牲畜被抢掠而去。这一组组触目惊心的数字,是日军侵华暴行的铁证,也是灵丘人民心中永远无法抹去的伤痛。

面对日军的残暴行径,灵丘人民没有屈服,他们在中国共产党的领导下,以不畏艰险、不怕牺牲的精神,英勇抗争,无私奉献,为抗日战争的胜利付出了巨大牺牲,作出了重大贡献。从1937年至1945年,全县有4600余名青年踊跃参加八路军。他们奔赴战场,与敌人展开了殊死搏斗。同时,灵丘县还是晋察冀边区最早建立中国共产党领导的县级抗日政权、群众武装和最早获得全境解放的县之一,是原雁北地区党政军领导机关的诞生地和长期驻地,为革命事业的发展作出了不可磨灭的贡献。

如今,灵丘县依托丰富的红色遗址,充分发挥红色美丽村庄建设试点的示范带动作用,不断强化对红色资源的内涵挖掘和价值阐释,让红色基因在新时代焕发出新的生机与活力。该县打造了国家级4A级旅游景区——平型关大捷景区,让人们能够亲身感受那段波澜壮阔的历史。依托白求恩外科医院旧址,在杨庄村沿线营造了浓厚的红色氛围。此外,该县还推动红色旅游项目,致力于将灵丘打造成为晋察冀边区红色抗战旅游胜地。为了更好地传承红色基因,灵丘县构建了“全景式”教育矩阵,将分散的红色资源“串珠成链”,打造沉浸式红色教育阵地集群。对平型关大捷旧址、359旅旅部旧址等革命遗址进行数字化升级,通过VR技术重现历史场景,增设互动式展馆,规划特色研学路线,组建专业讲解团队,开发“行走的党课”特色课程。同时,设计了涵盖历史解读、精神传承、实践启示等多维度的课程模块,设置“平型关大捷解读”“白求恩精神实践”等现场教学板块,推动红色教育从“单向灌输”向“多维体验”转变。该县还积极探索红色教育新路径,将革命遗址转化为生动课堂,开展专题集中教学、体验式教学活动,让党员在体验教学中磨炼意志,增强学习互动性。

灵丘县,这片承载着厚重历史的土地,曾经见证了日本侵略者的残暴与灵丘人民的英勇抗争。如今,它正以崭新的姿态,依托红色遗址,传承红色基因,让革命精神在新时代绽放出更加耀眼的光芒。

本报记者 张占兵 通讯员 王中勋 摄影报道



灵丘县干部群众赴平型关大捷纪念馆缅怀革命先烈。



在八路军一二五师旧址,当地群众用情景剧的形式还原“平型关大捷胜利的消息从这里发出”。



在灵丘县刘庄惨案纪念馆,讲解员张海凤为前来学习的干部群众讲述灵丘抗战史。



在灵丘县刘庄惨案纪念馆,当地党员干部献花缅怀遇难同胞。



上寨镇干部群众在灵丘县第一个农村党支部旧址参观学习。



灵丘县到村工作大学生在乔沟抗战遗址参观学习。



灵丘县的学 生们在平型关大捷纪念馆参观学习。



灵丘县的学 生们阅读红色书籍,厚植爱国情怀。

创意设计:贺 美

开型关大捷纪念馆

铭记光辉历史 传承红色基因

